

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

AÑO XLX

REDACCION Y ADMINISTRACION: PELIGROS, 3, ENTL., DCHA.-TEL. 2.931

Madrid, 3 de Enero de 1918

DOS EDICIONES DIARIAS

Núm. 15.026

EN EL REINO DEL ACANTILADO

La última cena del año.—La Patria, el Rey y el Ministro.—Pasado, Presente y Futuro.

Damas y galanes, militares y paisanos

En un antiguo palacio de arquitectura aristocrática, de estilo puro español, sito en una de las calles del viejo y clásico Madrid, cercana a la Puerta del Sol, se celebraba el último día del año una espléndida cena.

El anfitrión, grande de España, senador por derecho propio, miembro de la Real Academia de San Fernando, caballero gran cruz de Carlos III y emparentado con lo más linajudo de la nobleza, siguiendo la inveterada costumbre de su casa, había congregado aquella noche a ilustres representantes de las clases altas de la sociedad española: Grandes de España, generales con mando, ex ministros de la Corona, títulos de Castilla, jefes y oficiales del Ejército, diplomáticos y escritores, académicos y banqueros, diputados y periodistas.

Excusado es decir que la conversación, rehalada por el saber y la autoridad de los unos, por la discreción y el ingenio de los otros, adquirió por momentos caracteres de culta y apasionada polémica.

A las doce en punto y al unísono con las campanadas del reloj de la Bola, sirviéronse las clásicas uvas y destapóse el Champagne. El dueño de la casa, orador elocuente, harto ya del silencio obligado en la Cámara, levantando su copa en alto pronunció un verdadero discurso. Al brindar por el Rey, lo hizo en términos tan sentidos, tan sentidos, que la emoción hizo presa en todos los comensales; los vasos chocaron con más fuerza, los aplausos se repitieron con más calor del acostumbrado generalmente en fiestas aristocráticas, y a los acordes de la Marcha Real, atacados con brío inusitado por la orquesta situada en el antecomedor, las bellísimas y elegantes damas que embellecían la sala con las espléndidas galas de su gentil hermosura, se quitaron las flores prendidas en el talle y las espacieron sobre el rico mantel bordado en señal de entusiasmo y regocijo.

El cronista novel que esto escribe, monárquico también por convicción y por temperamento, olvidará difícilmente aquel espectáculo; lamentando muy mucho no acertar a reproducirlo en toda su majestuosa sencillez.

—Si estuvieran aquí—dijo aprovechando un instante de silencio la dueña de la casa, ilustre dama que aun siendo ya madre tres veces y abuela otras tres, conserva todavía los encantos de su proverbial belleza—si estuviesen aquí todos esos revolucionarios que en el mes de Agosto lanzaron al pueblo a la calle... quedando ellos en sus casas ó en San Juan de Luz, naturalmente; si estuviesen aquí y hubieran presenciado esta escena, tendrían que reconocer que todo no está muerto en el alma española y monárquica.

Y estoy segura de que el pueblo, el verdadero pueblo español y castizo, el que a estas horas, sin preocuparse del frío, ni de la nieve, ni de la inseguridad del pan de mañana, celebra en las calles de Madrid la entrada del año nuevo, con la sonrisa en los labios y la confianza en el corazón, hubiera vitoreado al Rey, como nosotros. Porque en los momentos actuales, en las circunstancias presentes, Rey y Patria son una misma cosa, inseparable... indivisible.

—¡Cuidado con no olvidar esta nunca, señor oficial—añadió la ilustre dama dirigiéndose a un joven y distinguido capitán de Infantería, pariente y novio de la menor de sus hijas—; «Rey y Patria son hoy una misma cosa»—y al decir esto, sus labios dibujaron una de aquellas sonrisas que revelan a un tiempo inteligencia y bondad, para atenuar acaso la honda impresión causada por sus últimas palabras en los oyentes, y sobre todo en el interpelado.

—Mamá, mamá—interrumpió la novia, con las mejillas encendidas como la grana—; ya sabes que hemos convenido en hablar de todo... de todo, menos de eso.

—Y yo, querida—insinuó el joven capitán—, te pido y suplico que no insistas en ello. Lo pasado, pasó. ¿A qué volver sobre sucesos y acciones contra los cuales la voluntad del mismo Dios es impotente? Porque Dios podrá torcer el curso de los astros y modificar el porvenir, cambiar con un gesto la faz de la tierra y la del cielo; pero Dios, con ser Dios, no puede hacer que lo que fué no haya sido.

Y creeme, tía, hay cosas que más vale cubrir con un piadoso velo, que envenenarlas con la discusión.

¡Aquello pasó!
Si las Juntas ya no piensan ni actúan como pensaba y actuaba la Junta de defensa de Barcelona en aquellos días que precedieron al manifiesto del 1.º de Junio ¿qué más puedes pedir?

Dejemos secar en el viejo tronco un resto de savia—revolucionaria si se quiere—pero savia de vida y alientos, y fijémonos sólo en el retoño que se separa de ese mismo tronco, embebido por la rectitud de la intención, purificado por el razonamiento y el discurso, aunque sin poder, y acaso sin querer, desprenderse del todo.

Nuestra conducta en el mes de Agosto, restableciendo el orden perturbado y sofocando en tres días un movimiento revolucionario de extraordinaria violencia, desvaneció para siempre el error en que estaban muchos, incluso tú, queridísima tía, considerando al Ejército divorciado del Rey.

—Eso es verdad—dijo terciando en la conversación un prohombre conservador que ocupaba en a mesa un lugar preferente; la conducta del Ejército durante aquellos días de verdadero peligro para la Patria y para el Trono salvó a la Patria y salvó al Trono, aunque a nosotros, los conservadores, por una injusticia inexplicable del destino, nos partió por el eje.

Si el mérito de la represión corresponde exclusivamente al Ejército ¿por qué hemos de sufrir nosotros las consecuencias y los odios que en las izquierdas suscitó la represión? A cada cual, lo suyo.

—Pues entonces, se atrevió a interrumpir un ex diputado liberal romanista que pasa por tener ingenio, pues entonces, que empiece Sánchez Guerra por renunciar la gran Cruz de Carlos III y declinar el honor de las felicitaciones efusivas con que le colmó Su Majestad el Rey por su actuación en el conflicto. «A cada cual lo suyo».

—El Ejército, dijo un ilustre y bravo general, que se sentaba a la derecha de la dueña de la casa, cumplió en aquella ocasión, como en todas, su estricto e ineludible deber; y acepta, como aceptó siempre, la responsabilidad entera de sus actos.

Los que cándi amenie ó con intención perversa, lanzaron al pueblo a aquella aventura confiando en las Juntas de Defensa y en la impunidad, hallaron la sorpresa y el castigo merecidos.

De ahí esa campaña iniciada contra el Ejército y las Juntas de Defensa por los mismos que los halagaban servil y cortesamente cuando esperaban aprovecharlos para satisfacer sus ambiciones y sus concupiscencias. Campaña en la que coinciden hombres de la derecha dinástica con los revolucionarios de la izquierda. Y se explica.

En éstos, por que se han convencido de que el Ejército no se pondrá jamás, jamás, jamás, al servicio de las malas causas; en aquéllos, porque víctimas de sus propios yerros, se vieron obligados a abandonar el Poder. Es la coincidencia del despecho y la ira.

—¡A replicar el prohombre conservador, cuando el dueño de la casa, visto el giro que tomaba la discusión, consideró oportuno intervenir diciendo:

—Aquí somos todos amigos y amigos de nuestros amigos, y por lo mismo la discusión serena y levantada de estos grandes problemas de la milicia y de la política en nada puede afectar ni afectar al respeto y a la consideración personales.

—Yo no soy amigo de Sánchez Toca, se apresuró a decir el prohombre atudido, que es a quien seguramente se refería el general cuando hablaba de los hombres de la derecha que combaten a las Juntas y por lo tanto no tengo por qué ni para qué salir a su defensa. Pero pertenezco al partido conservador y protesto de que se le haga solidario de lo escrito por Sánchez Toca. Cuando hablé Dato en la próxima reunión del Partido conservador se verá que el jefe del partido es algo más prudente y discreto que el desasegurado D. Joaquín; aun cuando es de esperar que esta vez D. Eduardo no se muerda la lengua y hable con la claridad que las circunstancias demandan de las Juntas de Defensa y de su actuación.

—¿Acaso usted, mi general, discrepa de sus compañeros de generalato, al juzgar a las Juntas de Defensa?

—En absoluto; mi querido amigo, en absoluto. Yo creo que las Juntas de Defensa han prestado un gran servicio, un servicio eminente a la Patria y al Rey.

A la Patria porque han contribuido a iluminar y desperezar la conciencia nacional, dormida, muerta.

Al Rey, porque era conveniente y necesario que se enterara de que a su sombra, é invocando su augusto nombre, se estaba corrompiendo al Ejército con la injusticia y el favoritismo; porque era necesario y conveniente que el Rey no olvidara nunca que el Ejército es una fuerza... y el brazo derecho de los Reyes.

—Entonces, usted opina...
—Yo opino—continuó el veterano general—que a grandes males, grandes remedios.

—Bueno, está bien; pero vamos al grano, mi general. La intervención de las Juntas de defensa en la política, la publicación de manifiestos y cartas...

—¡Ah! No hay obra perfecta. Claro está que en principio no se puede admitir la ingerencia sistemática y constante del Ejército en la política. La primera víctima de esta ingerencia sería el Ejército mismo. Pero advertido que en este punto están de acuerdo todos los generales, todos los jefes y todos los oficiales, sin excepción.

Ahora bien; una cosa es no intervenir directa y constantemente en la política y otra muy distinta la inhibición absoluta, completa, total. En este último caso se privaría al militar del más noble atributo del ciudadano en un régimen democrático: el de intervenir en el gobierno de la Patria.

Convengo en que, para que el Ejército pueda hacerlo sin quebranto de la disciplina, hay que reformar nuestras ordenanzas y nuestra Constitución.

Pues que se reformen.

La intervención del Ejército en la política estará siempre inspirada en el culto a la Patria y en el amor al Régimen. No es poca garantía de acierto.

—Pero no está el Ejército representado en el Gobierno por el ministro de la Guerra?

—Evidentemente, siempre que se den estas dos condiciones *sine qua non*. Primera, que el ministro tenga la confianza plena del Ejército. Segunda, que el Ejército tenga un órgano adecuado y medios para comunicar sus impresiones, sus deseos y su opinión al ministro. Por fortuna en este momento presente, a mi juicio se cumplen las dos.

El ministro de la Guerra, por su talento, por su cultura, por su laboriosidad, por su patriotismo, por su amor a los Institutos armados, por su penetración con las aspiraciones del Ejército, por su rectitud, por su historia, y por mil razones más, ha logrado granjearse la confianza y el respeto de generales, jefes y oficiales.

El órgano adecuado de que hablaba antes está realizado y contenido en las Juntas de Defensa.

—Pero no dicen que las Juntas están a punto de disolverse, que están divididas, que no se ponen de acuerdo sobre el punto en que ha de residir la Junta Central ni en la forma en que ha de estar ésta constituida?

—Hay algo de eso—contestó un bizarro comandante de Caballería que se cubrió de gloria en Cuba y en el Rif y que ostenta en el pecho la cruz laureada de San Fernando. «No es posible que tratándose de una cosa tan compleja como la constitución y actuación de las Juntas de Defensa no haya diversidad de criterios entre las distintas armas y aun dentro de la misma arma entre sus propios individuos».

Pero las Juntas de Defensa no se disolverán y si continúan atacándolas injustamente, sistemáticamente, se verificará de nuevo el milagro de la unión inviolable y absoluta. ¡Que lo sepan sus impugnadores!

Claro es que hay mucho que corregir y enmendar; mucho que reformar hasta en los mismos estatutos; pero el principio es sano y justo.

No somos vanidosos. Confesamos nuestros yerros en cuanto se nos muestran. Otros, en cambio, como Licurgo, juzgan de sí que están mejor muertos que enmendados.

—¿Pues que se mueran...!

—¿Cómo Licurgo?

—Como Licurgo, de rabia y de hambre.

—Hambre de Gobierno y rabia de no haberlo sido—replicó en voz muy baja la hija segunda del ilustre anfitrión.

Un ruido ensordecedor, como el que producen cientos de platos que a un tiempo caen al suelo con estrépito, interrumpió de pronto la conversación.

Nos levantamos de la mesa.

La gente joven se puso a bailar; se organizaron varias mesas de bridge y sólo unos cuantos que ni saben jugar al bridge ni bailar pasaron al *fumoir* para continuar la discusión. Miré al reloj. Eran las dos de la madrugada.

.....

Al escribir estas cuartillas me asalta una duda. ¿Fue realidad ó fué un sueño lo que acabo de relatar? ¿Qué importa?

Diré como aquel joven capitán: «Lo que fué, ni el mismo Dios puede hacer que no ha a sido».

STENIO

Las primas a la construcción naval

La «Gaceta» publica hoy la Real orden siguiente:

Ilmo. Sr.: Visto el Real decreto de 18 de Abril del corriente año, adaptando a las prescripciones de la ley de 2 de Marzo del mismo los créditos concedidos para gastos del Estado durante 1917:

Resultando que en el capítulo 24, artículo único de la sección 8.ª, «Ministerio de Fomento», aparece consignada para primas a la construcción naval la cantidad de 500.000 pesetas, siendo así que lo declarado por los constructores asciende a 14.222.395 pesetas.

Resultando que por Real orden de 25 de Septiembre último quedó sin efecto la de 31 de Enero del corriente año, en la cual se dispuso que se prorratease la cantidad de pesetas 3.025.600, que era la consignada en el presupuesto, a la sazón vigente, para primas a la construcción, en proporción a la declarada por cada constructor:

Considerando que las cantidades abonadas a los constructores navales por las liquidaciones practicadas hasta la fecha ascienden a 5.437.268,50 pesetas:

Considerando que después de abonadas a los constructores las cantidades que les han correspondido con arreglo al prorrateo a que se refiere la citada Real orden de 25 de Sep-

tiembre, queda aún remanente de 72.731,50 pesetas para completar las 500.000 consignadas en el presupuesto, remanente que obedece a no haber justificado algunos constructores las primas que declararon antes de 1.º de Octubre de 1916.

S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo propuesto por la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo, ha tenido a bien disponer:

1.º Que el expresado remanente de pesetas 62.731,50, se prorratee, en cumplimiento de lo prevenido en el apartado 3.º de la mencionada Real orden de 25 de Septiembre, entre los constructores que han percibido parte de las primas a la construcción devengadas en 1917, y cuyo importe asciende a pesetas 2.795.872,70.

Que con arreglo a lo dispuesto en el apartado 4.º de la misma Real orden de 25 de Septiembre las cantidades que falten después de aplicar este procedimiento se incluyan en el crédito extraordinario que deberá pedirse a las Cortes, en cumplimiento de lo prevenido en el art. 41 de la Ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública, de 1.º de Julio de 1911; y

3.º Que se publique esta resolución en la «Gaceta de Madrid», para conocimiento de los interesados.

Los sucesos de Rusia

Nuevos plenipotenciarios.

LONDRES, 2. Se reciben noticias de que el gobierno ruso ha nombrado a Litvinoff ministro plenipotenciario en Londres, y a Karkinski de Suiza. Todos los miembros de la Embajada de las misiones militares y todos los dependientes de la república rusa que se hallen actualmente en la Gran Bretaña ó en Suiza, deberán entregar a los ministros plenipotenciarios nombrados provisionalmente, todos los documentos y todo el dinero de la república rusa que tengan en su poder. Toda resistencia a las órdenes de Litvinoff y Karkinski, será considerada como crimen de lesa Patria. El decreto va firmado por el ministro Trotsky. —Radio.

Se negocia un empréstito.

BERNA 3.—Se asegura que el Gobierno bolchevickista ha pedido a las Potencias centrales una ayuda financiera muy importante para proceder a la reconstrucción de Rusia.

Se habla de un empréstito de diez mil millones de marcos. Las Potencias centrales pedirán garantía. —Agencia Radio.

En el frente rumano.

ESTOCOLMO, 3.—Según informaciones del Instituto Smolny la situación es muy grave en el frente rumano. Las relaciones entre los bolcheviques y los oficiales rumanos empeora cada día. Los rumanos han ocupado Loeva, pueblo de Besarabia, y otras pequeñas poblaciones, y han detenido y fusilado a varios jefes bolchevickistas.

Cherbachef se abstiene de enviar provisiones al cuarto ejército de los bolcheviques. Tronstky ha juzgado insuficiente la respuesta del embajador de Rumania que explica que la carestía de víveres proviene de la falta de organización de las divisiones rusas, cuyos soldados abandonan el frente, sin ninguna autorización, para saquear las poblaciones rumanas. —Radio.

Maximalistas y ucranios.

PETROGRADO 2.—Según un comunicado telefónico de Moscú el regimiento de caballería Ucraniana que avanzaba hacia Kief fué detenido entre las estaciones de Ojatsk y Smolensk. Requeridos los ucranios para rendirse se negaron a ello y los maximalistas abrieron el fuego. Dos oficiales y algunas docenas de hombres han resultado muertos. Radio.

Un marinero comandante en jefe.—Nacionalización de los ferrocarriles.

PETROGRADO 2.—El marinero Krenyoff ha sido nombrado comandante en jefe del distrito de Petrogrado.

El Gobierno prepara un proyecto de nacionalización de todos los ferrocarriles de Rusia. La administración actual de todos los ferrocarriles del Estado será reemplazada por una nueva organización y las compañías particulares pasarán a ser del Estado. —Radio.

Choque de trenes

Varios heridos.

MALAGA 3.—Al llegar ayer a la estación de Pizarra el tren correo descendente, chocó con el mercancías 1.003, que por su vía entraba a marcha moderada.

A pesar de que el maquinista del correo hizo uso del silbato y empleó los frenos automáticos, no pudo evitar el choque.

Esté fué espantoso. Quedaron destrozadas ambas máquinas y cuatro vagones se hicieron astillas.

El pánico que se produjo entre los viajeros fué horrible hasta que se apaciguaron los ánimos y se vió que no era tan grave el accidente como en un principio se supuso.

Resultaron heridos leves el maquinista del correo, José Muñoz Mauri; el inventor de ruta, Antonio Cobos, y los viajeros Antonio

Bravo Hidalgo, Dolores Córdoba Sánchez y Antonio Castro Rodríguez, soldado del regimiento de Córdoba.

También hubo algunos contusos. Todos fueron asistidos por dos médicos que iban en el correo.

A Málaga llegó el citado correo conducido por la máquina del tren de socorro que salió para el lugar del accidente.

Ha quedado restablecida la circulación por una vía auxiliar.

Dicen los viajeros que el accidente se debió a no haberse hecho el cambio de aguja, por cuya causa el correo entró por la misma vía que lo hacía el mercancías.

Añaden que gracias a los frenos automáticos no ocurrió una verdadera catástrofe.

LEYENDO PERIODICOS

Las cuestiones del día

De El Imparcial:

«La magnitud de una derrota.»

Todos los nombres podían dar cuenta exacta, en esta ocasión, de lo que significa la voluntad de Cataluña. El Sr. Cambó no podrá abrogarse ahora la representación de ella, sencillamente porque sería adoptar un disfraz con el cual todos le libamos a conocer.

Insistimos, é insistiremos cuanto sea necesario, en que la prueba dada por los Municipios catalanes debe de ser aprovechada por todos. La voluntad de Cataluña no es la del Sr. Cambó. Hay que darle a la región que es orgullo de España, como a las otras regiones sus hermanas, todo aquello a que tiene derecho; pero sin olvidar, como queda demostrado ahora, que lo que quiere Cataluña no es precisamente el ideal ni la estrategia del señor Cambó, almogávar de las fuerzas de la Liga, no en país de turcos, sino en tierra de cristianos.

De El Liberal:

Eramos pocos.

Gente mucha pobre gente hay en Madrid sin trabajo. Al Municipio, y a otros Poderes que están por encima del Municipio, no se les acuerda utilizar a esos hombres en la limpieza de la población, dando satisfacción así a dos necesidades apremiantes. El vecindario, estos días, tiene más precisión de coches y tranvías que de ordenario. Los coches se retiran de la circulación, como si no hubiese una fórmula para que los caballos pudiesen andar sobre la nieve. Y los tranvías, si no interrumpen el servicio, lo reducen al menos, y con o en días normales, se retiran a las cocheras al mediar la noche. Mediada la noche, en una población de 800.000 almas no existe, en los días de nieve, un medio de locomoción para cualquier urgencia. El vecino tiene, en cambio, la posibilidad de estrellarse en la obscuridad y la otra posibilidad de ser atacado en cualquier esquina. Y si es indigente, la de morir abandonado en cualquier portal...

De El Sol.

Lo honorario y lo efectivo.

En la nota oficiosa que ha dado la Dirección general de Seguridad para excusarse de la falta de vigilancia que hay en Madrid, se hecha de menos el concurso de los policías honorarios que nombró el Sr. Sánchez Guerra durante los sucesos de Agosto, y que ahora precisamente podrían desempeñar un papel importante cuidando en la oscuridad y bajo el hielo, en estas aciagas noches, de la seguridad personal de los madrileños.

Unimos nuestra alusión a la de la Dirección general de Seguridad, y pedimos al señor ministro de la Gobernación que utilice en estos momentos a aquellos esforzados señores, quienes de seguro cumplirán con su deber, haciendo honor al título y a las prerrogativas que se les concedieron, ya que ahora se trata igualmente que entonces, de defender la vida y los intereses de los ciudadanos pacíficos; con menos lucimiento, de fijo, pero con más eficacia.

De La Epoca:

Los equívocos del día.

El Sr. Cambó, que no será nada en cuanto pierda el contacto con las derechas de Cataluña, con las derechas del capital y de la sociedad, comienza a expiar el pecado de haber dado una gran fuerza y grandes argumentos a las izquierdas.

Y no servirá, ciertamente, para compensar de esa pérdida el decreto del Sr. Ventosa sobre las Haciendas locales. Confesamos que lo hemos leído con verdadera pena, aunque sin sorpresa. Sin sorpresa, porque estamos hace tiempo advertidos de que el catalanismo, muy regionalista y muy nacionalista, no tiene nada de municipalista.

Los conservadores somos mucho más autonomistas que ellos, en lo que al Municipio se refiere. Para ellos, sólo el gran Municipio, Barcelona, es digno de autonomía y aun de existencia. Nosotros pensamos, por el contrario, que es en el pequeño Municipio en quien hay que pensar de preferencia, no sólo para el saneamiento de la Administración pública, sino también para el adcentamiento de las costumbres políticas y electorales.

MUERTE SENTIDA

El contralmirante Ferrándiz

Ha fallecido en esta Corte el ilustre contralmirante de la Armada y ex ministro de Marina, de grata memoria, D. José Ferrándiz y Niño.

Su muerte será muy sentida, especialmente en la Armada, donde eran muy apreciadas sus condiciones de talento, integridad y modestia, así como los importantes servicios que prestó al frente del ministerio, iniciando la obra de la reconstitución de la escuadra.

En su tiempo fué también adquirido el transporte «Almirante Lobo».

Nació el Sr. Ferrándiz en Sevilla el año 1843, y a los diez y siete años ingresó en la Armada.

Por antigüedad obtuvo sus empleos, y llegó a capitán de navío de primera clase en 1903. Senador por la provincia de Lérida en 1903, y llamado a los Consejos de la Corona en el primer Gabinete que presidió el Sr. Maura, el general Ferrándiz demostró en el banco azul sus conocimientos técnicos, defendiendo los Presupuestos para el año de 1908, el pliego de condiciones para la subasta de las obras de reconstitución de la Armada, y singularmente los proyectos referentes a la construcción de la escuadra y reorganización de la Marina mercante.

En 1909 fué nombrado senador vitalicio, siendo por segunda vez ministro de Marina, y más tarde comisario regio del Canal de Isabel II.

Como escritor, deja un interesante libro, titulado «Principios teóricos y experimentales de las maniobras de los buques».

Estaba en posesión de las grandes cruces de San Hermenegildo, Mérito Naval, Reina Victoria, de Inglaterra, y de la Corona de Hierro.

El entierro del ilustre marino verificóse ayer tarde aprovechando el momento en que cesó la nevada. Por esta causa y porque la noticia de su enfermedad y de su fallecimiento sólo era conocida de los amigos de la casa, no se volvió el triste acto a la importancia que sin duda le habría dado la concurrencia al mismo de las numerosas personas y representaciones que habrían seguramente acudido a rendir ese último tributo al inolvidable almirante.

Descanse en paz y reciba su distinguida familia la más sincera expresión de nuestro pésame.

El problema de las subsistencias.

El precio de la verdura

A causa de la escasez, mayor cada día, que se advierte en las verduras que vienen al mercado, los asentadores han ido subiendo el precio de algunas de aquéllas, que ya resultan artículo de lujo.

En el día de ayer, y no contentos con pedir 12 pesetas por una docena de coliflores, su bieron el precio a 20, y ante tal carestía, los compradores protestaron.

Esto dió lugar a varios ruidosos incidentes en el mercado de la Cebada; pero la intervención de la autoridad impidió que la cosa pasara a mayores.

De todos modos, como los dueños de puestos y vendedores al por menor se abstuvieron de comprar, hoy no hubo coliflores a la venta.

Contra los acaparadores.

El comisario de Abastecimientos D. Luis Silveira, manifestó ayer tarde a los periodistas que continúa en su campaña contra los acaparadores, y que había ordenado la detención en Segovia de un conocido comerciante y cuatro individuos más, por dedicarse a vender clandestinamente gasolina en gran cantidad.

Añadió que se propone ser inflexible en la persecución de acaparadores y ocultadores, y que ahora se dedicará a los de carbón, trigo y azúcar que abundan en provincias.

Dificultades para la fabricación del gas

La Dirección de la Fábrica del Gas pone en conocimiento del público que, a causa de dificultades de fabricación originadas por las actuales circunstancias, podría dar lugar si, contra lo que se espera, no pudieran remediarse en el día de hoy, jueves, a suspender el servicio particular, con objeto de asegurar el funcionamiento de la industria y del alumbrado público.

No obstante, se trabaja con ahínco para vencer estas dificultades.

Abastecimiento de carnes.

Anteayer se sacrificaron en el Matadero de Madrid 275 vacas, 33 terneras y 333 corderos que no pudieron ser transportados a las carnicerías por las condiciones del piso de las calles, haciéndolo tan sólo algunos carniceros, que llevaron a hombres, descuartizadas, unas 50 reses.

Ayer fueron sacrificados 132 corderos, 221 vacas y 71 terneras.

El reparto de esta carne a las carnicerías no pudo hacerse hasta esta mañana y con grandes dificultades, por las condiciones del piso.

La guerra mundial.

Informaciones telegráficas y radiotelegráficas de nuestro servicio especial.

Juicios críticos

La próxima ofensiva alemana.

El crítico militar de «Le Matin» dice que el ataque local de los alemanes en 30 de Diciembre contra las tropas inglesas, merece una atención superior a la que se concede a los golpes de mano que los comunicados señalan cotidianamente.

Este ataque se ha producido con efectiva potencia sobre la parte del frente inglés, contra el cual el enemigo, en el curso de la segunda fase de la batalla de Cambrai, prosiguió su más violenta contraofensiva. Desde entonces la situación al Sur de Marcoing no había variado, y la cima de la Vacquerie, cuya importancia es conocida, quedó repartida entre los dos adversarios. Si los alemanes se apoderaran totalmente de esta cima, tendrían a la vista la retaguardia del frente inglés hasta la cercanía de Queant.

Así, pues, se explican las tentativas alrededor de una posición cuya posesión daría al enemigo la seguridad del paso del Escalda y le ofrecería ventajas indiscutibles para una eventual ofensiva. Pero ésta no se limitaría, sin duda, a un frente de tres kilómetros, sino que abarcaría todo el campo de batalla de Noviembre último, y quizá se extendería hasta San Quintín.

El ataque último ofrece además una consideración estratégica. Parece ser que en el terreno comprendido entre Cambrai y San Quintín, mantenido por el ala derecha del Ejército británico, se une éste en un punto determinado, que no hay para qué citar, con el frente general francés. ¿No puede pensarse que la toma de aquella cima es la preparación de una ofensiva de grandes vuelos, dirigida a lograr una ruptura en el centro de los dos Ejércitos aliados?

Si ocurriera así, nunca lamentaríamos bastante, ante el mando de Hindenburg, la ausencia de un generalísimo en Occidente que coordinara los esfuerzos comunes, cuya conexión representa, no una causa de debilidad, sino de peligro en los instantes en que los errores involuntarios son irreparables.

En el frente francés

Acciones de artillería.

PARIS, 2. — (Comunicado de la noche). Nada digno de mención durante el día de hoy, aparte de una gran actividad de artillería en el sector de Beaumont y en el bosque de Caurrières.

Oriente: Actividad de la artillería en la región de Gueugueli y en las pendientes orientales de Vetreik. Tranquilidad en el resto del frente. Los aviones enemigos han bombardeado las ambulancias de la retaguardia del frente de Monastir. — Radio.

Inglés y franceses prisioneros.

KOENINGWUSTERHAUSEN, 3. — (Informe oficial). El número de los ingleses capturados en algunos sectores de Dixmude llegan a 500.

Al norte de Prosnay y a ambos lados de Ornes creció la actividad entre ambos bandos. Avances exploradores, dados en varios puntos del frente, tuvieron como resultado el apoderarnos de varios franceses.

En el sector británico.

Ataques rechazados

LONDRES 2. — Comunica Sir Douglas Haig que ayer tarde, bajo la protección de un terrible bombardeo, el enemigo intentó por tres partes diferentes un movimiento envolvente en los alrededores de Mericourt.

Nuestra artillería consiguió dispersar al enemigo, que fracasó en su intento de llegar a nuestras trincheras. En seguida fué atacado por nuestras patrullas, que le hicieron numerosas bajas y algunos prisioneros.

Varios ataques enemigos ayer noche, al sur de Lens, en los alrededores del camino de Menin y al norte de Passchendaele, fueron igualmente rechazados. También aquí capturamos algunos prisioneros. — Agencia Radio.

Intentos alemanes rechazados.

PARIS 3. — (Comunicado británico). Después de los intentos de asalto señalados esta mañana en el comunicado, el enemigo intentó la noche última atacar nuestros puestos de la región de Oppy, siendo rechazado antes de haber podido llegar a nuestras líneas. Se redució la actividad de la artillería enemiga esta tarde hacia el canal de Ypres y Commines. Ningún acontecimiento digno de señalar en el resto del frente.

Aviación: Mostró ayer una gran actividad. Hemos hecho numerosas ratificaciones de tiro y tomado gran número de fotografías en las primeras líneas de las zonas detrás del enemigo.

Más de 200 bombas fueron arrojadas sobre distintos objetivos, entre los cuales se cuentan el campo de aviación de Ingelmunster é importantes depósitos de municiones en la región de Coutrai. Dos aparatos enemigos han sido derribados en combates aéreos, otros dos obligados a aterrizar con averías y el quinto derribado en las líneas por el fuego de cañones especiales. Uno de los nuestros no ha vuelto. — Radio.

En el sector belga.

Visitas de una misión militar japonesa.

EL HAVRE, 2. — Una importante misión militar japonesa acaba de visitar el frente belga. Los oficiales japoneses han sido recibidos sucesivamente por el general Coninck, ex ministro de la Guerra y por el general Rucqueya, jefe del Estado Mayor general.

El Rey ha concedido igualmente una audiencia a la misión japonesa en el Gran Cuartel general. Los oficiales japoneses han visitado diversas partes del frente, instalaciones de aviación y de telegrafía sin hilos, la población de Furnes, el hospital de Beveren, en el Yser, y diversas organizaciones militares. Radio.

Un telegrama del rey Alberto

EL HAVRE 2. — El rey de Bélgica ha dirigido al Gobierno el siguiente telegrama. Agradezco sinceramente al Gobierno sus expresiones patrióticas. Ojalá que el año 1918 traiga a Bélgica el fin de sus pruebas tan valientemente soportadas y la res auración de la completa independencia, de la cual nos debemos mostrar más que nunca observadores ardientes, unidos desinteresada e indisolublemente. Agencia Radio.

La lucha en Italia.

La victoria francesa. — El bombardeo de Padua.

ROMA 2. — El Senado ha acogido con gran entusiasmo la noticia de la victoria francesa en el frente italiano y el discurso del presidente del Consejo, especialmente la parte relativa a su desdenosa protesta contra la insidia alemana de Br. st-Litovsk. Toda la prensa italiana hace notar que las insidias de paz alemana se estrellarán ante la firme voluntad de Italia y sus aliados. El tercer bombardeo de Padua aumenta la indignación popular. Los monumentos de la ciudad han sufrido grandes daños; pero por fortuna las víctimas han sido muy pocas. — Radio.

Huida de una patrulla

ROMA 2. — Nuevamente los austroalemanes han intentado en vano corromper la moral de nuestras tropas. En valle de Lebre se presentó una patrulla enemiga pidiendo paso libre para Brescha, añadiendo que de ese modo se haría pronto la paz. Al ser acogida por nuestro fuego de fusilería se dió a la fuga. — Radio.

Comité de guerra.

ROMA 2. — Se ha instituido un Comité de guerra presidido por el presidente del Consejo y compuesto de los ministros de Negocios Extranjeros, Tesoro, Guerra, Marina, Municiones y otros ministros que nombrará el presidente. Esto ha producido buena impresión desde el momento en que se podrá proceder más rápidamente a todas las necesidades interiores de la guerra. — Radio.

Cambio de felicitaciones.

ROMA, 2. — El jefe del gobierno italiano ha contestado al mensaje de felicitación Lloyd George en términos sumamente efusivos. Le ruega saludar calurosamente a todo el pueblo inglés y termina expresando la admiración del pueblo italiano por cuanto ha hecho en esta gigantesca lucha el poderío de Inglaterra.

Mejora la situación de los italianos.

ROMA, 2. — Los éxitos aliados mejoran sensiblemente la situación del frente italiano. Los franceses, dueños del Monte Tomba, saliente del Monte Fenera y dominando el valle del Piave, que constituye una especie de vanguardia de las colinas de Caentalle, han completado las ventajas obtenidas por los italianos en la alta meseta del Asiago el 24 de Diciembre, atenuando en gran manera el peligro de la presión enemiga sobre el frente de las montañas. Además, reconquistada la curva de Zenson, resultado de una diestra preparación, asegura a los italianos la posesión de toda la orilla derecha del Piave, a excepción de la zona pantanosa de las proximidades del mar. Se mantienen en la zona de Sile cuyo terreno es mucho mejor.

Explicación de los últimos éxitos aliados.

ROMA 2. — La reconquista del Piave, en la curva de Zenson, es el resultado de una acción metódica. El enemigo, al amanecer del día 12 de Noviembre, encontróse con nuestra resistencia que le obligó a retirarse a la orilla derecha del río. Tentativas hechas para ensanchar sus posiciones, fueron sangrientamente rechazadas, así como la tentativa del paso del río, por la destrucción de los puentes de barcas tendidos a dicho fin. Como la naturaleza del terreno y la organización enemiga, no permitía acciones violentas, la curva de Zenson fué teatro de una acción lenta y continua, tanto de día como de noche. Los numerosos cadáveres encontrados por nuestras tropas, demuestran que las pérdidas enemigas fueron grandes. Los austroalemanes esperaban sin duda romper nuestro frente en esa línea y la reconquista de la curva desbarata sus planes. Radio.

El bombardeo de Padua. — Protesta del Papa.

ROMA 3. — De Padua llegan detalles sobre los desperfectos enormes causados a los monumentos artísticos por los bombardeos aéreos enemigos. El magnífico frente de la Catedral se ha derrumbado. En la Basílica del Santo, además de la destrucción de muchas obras de arte, han sido destruidas por las bombas las puertas de bronce modeladas por Camillo Boito, y fundidas con fondos recolectados entre los católicos de todo el mundo.

La nota del «Osservatore Romano», anunciando la protesta de la Santa Sede contra la destrucción de las iglesias y de sus obras de arte, ha merecido el aplauso general, demostrando la unanimidad de opiniones de los católicos italianos respecto a la guerra.

Combates de artillería. — Posición abandonada

VIENA 3. — Comunicado oficial austriaco: «En la alta meseta de Asiago, en el sector del monte Tomba y del Piave inferior, se desarrollaron a ratos combates de artillería».

El 26 de Diciembre retiramos nuestras tropas de la posición en forma de dique, cerca de Zenson, sin haber sufrido pérdidas, llevando nuestras tropas a la orilla oriental del Piave.

El enemigo, que no se dió cuenta de este desalojamiento hasta el día siguiente, concentró su fuego de artillería y de lanzaminas sobre los terrenos abandonados por nosotros.

La lucha en el mar

Parte del almirantazgo inglés.

LONDRES, 2. — Resumen semanal del al-

mirantazgo sobre movimiento de buques, entradas y salidas de todas las nacionalidades. Hundidos: un buque mercante inglés de más de 1.600 toneladas, 18 de menos de 1.600, tres atacados sin éxito, ocho pesqueros atacados y ninguno hundido. — Radio.

En los puertos italianos.

ROMA 3. — Movimiento de los puertos italianos durante la semana que termina el 29 de Diciembre, a media noche. Entradas, 280 buques mercantes de todas las nacionalidades, representando 362.145 toneladas. Salidas, 205, representando 236.480.

Pérdidas en todos los mares, un paquebot de más de 1.500 toneladas, un velero de menos de 100.

Dos paquebots escaparon al ataque de los submarinos. — Radio.

Náufragos de un velero español.

BILBAO 3. — Han llegado a este puerto dos naufragos del velero «Julita», los cuales declararon que el buque fué cañoneado el 14 de Agosto, en la costa de Alejandría, por un submarino alemán. A consecuencia de esto fallecieron dos de los tripulantes.

Ecós varios.

La contestación de Norteamérica a los maximalistas

LONDRES 2. — Dicen de Washington, con fecha 1 de Enero:

«La respuesta que se dará a las proposiciones alemanas, cuando sean presentadas por los maximalistas, son objeto de un cambio de miras entre Washington y las otras capitales. Aun no se ha decidido si se dará, en efecto, esta respuesta; pero en caso afirmativo, estaría basada por completo en el reciente mensaje del presidente Wilson al Congreso. Se insistiría sobre todo en el hecho de que toda esperanza de paz es inútil por la imposibilidad que existe de confiar en los actuales directores de Alemania. — Agencia Radio.

La delegación finlandesa.

COPENHAGUE, 2. — El día 31 de Diciembre han llegado a Dinamarca los delegados finlandeses, entre los cuales se encuentra el consejero de Estado Gripenberg, quien declaró que según informaciones de Berlín la delegación finlandesa fué cordialmente recibida por el Canciller. Los delegados consideran que la declaración de Trostky sobre el derecho de las naciones es un argumento en favor de la tesis finlandesa. Gripenberg considera que una de las principales reivindicaciones finlandesas es asegurar la evacuación por las tropas rusas del territorio finlandés. — Agencia Radio.

Un mensaje de Poincaré.

WASHINGTON, 3. — El «Boletín Oficial» yanqui publica el mensaje de Poincaré con motivo de Año Nuevo: «Al terminar el 1917, recuerdo con emoción los últimos meses y las fases sucesivas de la lucha mundial, especialmente la entrada de los Estados Unidos en la guerra. Campeones de la causa común, los pueblos norteamericanos y franceses, que fraternizan con las armas y que están unidos en el pasado y ligados hoy más estrechamente aún, afrontan con inquebrantable firmeza y conciencia serena la tarea liberadora que juraron cumplir hasta el fin».

El año 1918 verá la continuación del sublime esfuerzo de las naciones libres, agrupadas para la defensa del honor y de la palabra dada de proteger a todas las patrias, grandes ó pequeñas contra las potencias del imperialismo y de la autocracia, cuyo fin confesado es disponer de los pueblos como ya lo han hecho al conducirlos a la muerte sin consultarlos. La voz lejana de Washington repercute aun a la entrada del Año Nuevo como repercutió otra vez en horas heroicas que han llevado su eco a toda la gloriosa unión americana.

Francia le oye también. El ilustre hombre de Estado yanqui nos muestra el camino del triunfo por el sacrificio y como su eminente sucesor Wilson parece decir a las naciones unidas para la defensa de la Humanidad. «Conducid a la victoria la bandera de la libertad. — Radio».

Las relaciones ruso-alemanas.

Compras de trigo.

ZURICH 2. — Telegrafan de Berlín que las negociaciones de Rusia con las Potencias centrales han conducido a la firma de una convención provisional sobre la exportación del trigo ruso a Alemania, Austria, Bulgaria y Turquía. La delegación rusa y las delegaciones de las Potencias centrales han decidido fundar un Sindicato de compra de trigo de Rusia, compuesto de importadores de trigo y bajo la inspección de los diversos Gobiernos interesados.

Las entregas serán hechas en el departamento imperial alemán, que será el encargado de repartirlas entre Alemania y sus tres aliados.

En Austria, Bulgaria y Turquía se constituirán otros Sindicatos para cooperar con el de Alemania. — Radio.

La evacuación de la Rusia Blanca.

PETROGRADO 3. — Los delegados rusos de Brest-Litovsk han regresado a Petrogrado; según los periódicos de la tarde, declararon que los alemanes están dispuestos a evacuar la Rusia Blanca, pero se negaron en absoluto a retirar las ropas de ciertas bases tales como Riga y Libau. — Agencia Radio.

Consejo de ministros

H. E. I. el presidente en su diaria conversación con los periodistas y ratificado luego, al entrar en Consejo, que éste no sería de tan larga duración como los anteriores. Sin embargo se prolongó más que otros, porque terminó a las diez y cuarto de la noche.

El Sr. Fernández Prada dió la referencia en los siguientes términos:

El ministro de Fomento habló de su viaje a Puertollano, y expuso las varias determinaciones que adoptó, como resultado del mismo, las cuales fueron aprobadas. También dió cuenta de las órdenes que había circulado para activar el tráfico de carbones y hacer efectiva la tasa de los mismos.

Se aprobó un expediente de obras de Fomento, otro de condena condicional del Ministerio de Marina, la distribución de fondos del mes propuesta por el Ministerio de Hacienda, y el reglamento para el Cuerpo de viagros y semáforos.

Se acordó conceder la rehabilitación en los títulos de conde de Paraíso y marqués de San Bartolomé del Monte, y se aprobaron varios expedientes relativos al impuesto de utilidad para Sociedades extinguidas.

Un periodista preguntó al ministro:

—¿Se tomó algún acuerdo acerca del decreto de disolución?

—Hemos hablado del asunto—respondió el Sr. Fernández Prada—; pero sólo acordamos ratificar nuestra confianza al presidente para que decida.

El Consejo trató extensamente del decreto de disolución de las actuales Cortes, y tomó el acuerdo, en firme, de ponerlo a la firma de Su Majestad y darlo a conocer hoy mismo. Las elecciones se harán seguidamente en el plazo mínimo determinado por la ley.

Sigue el temporal

La limpieza de las calles. — Deficiencias de la circulación. — Suspensión de los espectáculos públicos. — Accidentes.

La enorme cantidad de nieve caída ayer sobre la que ya había acumulada en las calles, ha dificultado en tales términos las operaciones de la limpieza que, aparte de las vías muy céntricas, el resto de Madrid hallábase hoy convertido en un inmenso lodazal, que dificultaba grandemente la circulación.

A causa del mal estado del tiempo se suspendieron anoche las funciones en los teatros de la Princesa, Español, Cómico, Apolo y Pric. La clausura de este último se prolongará mientras el temporal continúa.

Por la mañana circularon muy pocos automóviles y coches particulares. Fué normal el servicio de tranvías, aunque con interrupciones motivadas por las dificultades que oponía el temporal.

No entran ni salen trenes por la estación del Norte porque es tan excesiva la cantidad de nieve acumulada sobre la vía, que, según los técnicos, ningún convoy hubiera podido pasar de El Escorial.

Como en el día anterior, se veían en las calles algunos carros con los tiros desenganchados, y que custodiaban los mismos carreteros ó parejas de Seguridad.

Las caídas, fueron muy frecuentes.

En la calle del León, un transeunte se fracturó una pierna, é igual lesión sufrió otro en la ronda de Toledo.

Josefina Moreno, que sufrió la fractura de la pierna derecha, fué conducida en grave estado al hospital.

Faustina Gallo se fracturó la tibia derecha, y Tomasa del Casal, la clavícula izquierda.

Teresa Rodríguez se produjo varias lesiones; Sebastián Alvarez la fractura de la tibia derecha, y Antonio La Riva también se fracturó la rótula derecha.

Igual lesión en la tibia y el peroné derechos sufrió Angela Arena, y Calixto Alhóndiga, luxación en el húmero derecho.

La portuésa Mafilde Ortigosa, de sesenta y siete años, murió, al parecer de hambre y frío, en el albergue de Santa Cristina, adonde fué conducida, ya en estado gravísimo.

Al final de la calle de Don Ramón de la Cruz, en unos desmontes, fué hallado el cadáver de un hombre, que, según se afirma, también murió de frío y de hambre.

Boletín meteorológico. — Estado general. — Pronóstico. — El termómetro.

En el golfo de Cádiz se halla el centro principal de una perturbación atmosférica importante (751 milímetros), que debe tener como secundaria una pequeña borrasca situada entre Oporto y Lisboa. Las presiones altas se encuentran en Aragón (768 milímetros). Aumenta la lluvia en Andalucía, y el viento adquiere intensidad, principalmente en las costas meridionales de España. La temperatura es extremada; las máximas observadas durante las veinticuatro horas últimas sobre la meseta central se han mantenido generalmente bajo cero. El mar Ibérico está muy agitado en el golfo de Cádiz.

El pronóstico para el Noroeste y región cantábrica es de vientos flojos, de dirección variable, y tiempo inseguro.

Para las regiones del Duero, Central y Extremadura y la Mancha, vientos flojos, de la región del Norte, y tiempo favorable para que lleve ó nieve.

Para las demás regiones, vientos moderados, de la región del Norte, y tiempo de lluvias.

Comidas para los pobres.

En el presente mes de Enero continuará la Asociación Matriense de Caridad repartiendo diariamente mil raciones de cocido en los comedores de caridad del paseo del General

Martínez Campos y en el Asilo de Santa Cristina, y seguirá admitiendo en los albergues nocturnos construídos en este último Asilo á los pobres sin domicilio que no tengan donde pernoctar, á los que, además, proporcionará, como hasta ahora, el desayuno.

Distribuirá además, durante las horas de la madrugada, las 500 tazas de café caliente que viene suministrando en la Plaza Mayor y glorieta de Bilbao á los transeúntes pobres que demandan este auxilio, y prodigará en cuanto le sea posible los socorros domiciliarios de carácter urgente, con el fin de remediar las desgracias que le sean conocidas.

Todas estas asistencias benéficas serán realizadas sin desatender la primordial atención de aquella Asociación, que es la de sostener en los diferentes Asilos los 1.045 pobres que tiene acogidos, número que ampliará con cuantas plazas pueda, así como distribuirá los socorros ordinarios que siempre concedió; subvencionará el comedor de vergonzantes y otras instituciones benéficas á las que auxilia periódicamente, y cumplirá, en suma, la obra caritativa que el vecindario madrileño le tiene encomendada, con el mejor deseo de corresponder á la confianza que en ella ha depositado.

EN PROVINCIAS

En Pamplona hay muchos enfermos graves á consecuencia del frío.

PAMPLONA 2.—El frío es horroroso. El termómetro registró esta noche 19 grados bajo cero.

Hay muchas personas enfermas de gravedad á consecuencia del frío.

Tren detenido.—La línea de Avila, transitable.

El director general de Comunicaciones manifestó anoche que el tren mixto de Segovia estaba detenido por las nieves en la estación de Otero.

El tren correo de Galicia se encontraba en Villalba, dispuesto á retroceder para tomar otra línea; pero á las once de la noche se consiguió restablecer la circulación por la de Avila, aunque con grandes dificultades.

Notas de Guerra

Profesorado.

Se anuncia concurso para proveer una plaza de primer teniente ayudante de profesor en la Academia de Artillería y dos en la de Caballería.

Continúa en comisión en la de Infantería, el capitán D. Verardo García y Rey.

Matrimonio.

Se concede Real decreto para contraer matrimonio al capitán de Artillería D. Carlos Huélin.

Obra de texto.

Se declara de texto definitivo en la Academia de Artillería, la obra «Zootecnia general y oficial de los Equinos é Hipología», de la que es autor D. Pedro Moyano.

Reclutamiento

Dispónese que los jefes de Cuerpo den noticia á los gobernadores militares de los soldados que trabajan en minas acogidos al Real decreto de 4 de Febrero de 1916.

Concursos.

Se saca á concurso una plaza de Maestro de Taller del material de Ingenieros de oficio mecánicos ajustadores.

Eliminaciones.

Han sido eliminados de la escala de aspirante á ingresar en Carabineros los tenientes de Infantería D. Juan García y D. Enrique Lares, y de la de la Guardia civil al del mismo empleo y arma, D. Luciano Cervera.

Retiro.

Se dispone el cumplimiento de la sentencia de 31 de Octubre mejorando el retiro del coronel de la Guardia civil D. Emilio Ruiz.

EL DESBARCO DE PASAJEROS EN LA ISLA DE CUBA

El señor ministro de España en la Habana telegrafía al ministerio de Estado que el secretario de Estado de aquella República ha enviado una circular á los cónsules de Cuba en el extranjero, encargándoles que prevengan á las Compañías de navegación que para facilitarles el desembarco en los puertos de la isla y evitar posibles molestias por falta de identificación suficiente de las personas, conviene que los pasajeros posean pasaportes visados por las autoridades consulares de Cuba en el lugar de su residencia, y si allí no las hubiera, por las del puerto de salida.

Incendio del Palacio Real de La Granja



Esterilidad de los trabajos de extinción

SAN ILDEFONSO 3.—Todos los trabajos realizados por el pueblo de La Granja y las fuerzas del regimiento de Artillería de Sitio para combatir el incendio, resultaron estériles para evitar la total destrucción del Palacio Real y de la Colegiata.

El fuego se corrió por ambos lados del punto donde se inició, propagándose á la Casa de Canónigos é incendiando las habitaciones de los Príncipes é infantes. De la primera quedó bien pronto destruída la techumbre y parte del piso principal; la parte que da frente á la puerta de Segovia quedó totalmente destruída.

También quedaron destruídos los arcos que dan al patio llamado de la Herradura.

A las cuatro de la tarde, las llamas habían acumulado su obra de destrucción en este cuerpo de Palacio y atacaron los muros de la Colegiata, situada en el centro de la residencia real.

Las viejas maderas del templo fueron pasto de las llamas en brevísimo rato; desplomáronse las torres, cayó la techumbre, y á las cinco menos cuarto la antigua Colegiata estaba en ruinas humeantes.

Obras de arte salvadas.—Sentimiento popular.

SAN ILDEFONSO, 3.—Como desde los primeros momentos del fuego se vió las dificultades con que se había de tropezar para extinguirlos, las autoridades tuvieron la previsión de que fuesen puestas en salvo las obras de arte, de más valor de cuantas atesoran el Palacio y la Colegiata. De ésta pudieron ser salvados los magníficos tapices del siglo XIII, de su propiedad, varios ornamentos sagrados y algunas reliquias.

De Palacio pudieron sacarse antes de que las llamas los destruyesen algunos cuadros y relojes, varios tibores de gran mérito y algunos muebles.

En el vecindario de La Granja, tan identificado con la Familia Real, la consternación es enorme. En los semblantes de los vecinos que trabajan contra el fuego y en los de los ancianos y mujeres que contemplan su acción destructora se observan señales de intensa tristeza.

Muchos vecinos están trabajando desde las once y media de la mañana, sin haber suspendido sus tareas para probar ningún alimento.

Varios heridos.—El fuego se propaga á la Casa de Canónigos.—Dónde se inició el fuego.

SAN ILDEFONSO 3.—Buen número de personas resultaron heridas, aunque por fortuna no de importancia. De la Casa de Canónigos arde ya toda la techumbre. Sólo que da la esperanza de que el viento no sopie demasiado durante la noche y la destruya por completo.

Se realizan enormes trabajos para aislar la Casa de Oficios. De prender el fuego en ésta nada quedaría en pie del Regio Alcázar. Los bomberos, entre los que hay varios heridos, han trabajado sin descansar.

También la Guardia civil ha cooperado valientemente al salvamento de muebles y objetos de valor.

Las familias que habitaban algunas de las dependencias del Palacio se han refugiado en las casas de los vecinos del pueblo. En éste reina gran consternación por la catástrofe.

Numerosas personas llegadas de Madrid presencian el incendio.

Corre la versión de que el fuego se inició en la chimenea de una de las Conserjerías del Regio Alcázar.—Agencia Radio.

El Real Sitio de San Ildefonso

El Real Sitio de San Ildefonso mide, próximamente, una superficie de 238.000 metros cuadrados.

En esta superficie no están comprendidos los terrenos designados con el nombre de los Aljares, que se hallan fuera del perímetro marcado.

En sus comienzos la población estaba reducida á los edificios destinados al servicio de la Real Casa y algunas chozas. Posteriormente fueron construyéndose otros, pertenecientes á particulares; pero la población no ha llegado á constituirse en la forma que hoy tiene hasta fines del reinado de Carlos III, que fué quien diseñó sus planes y aumentó y reformó el Parque, dándole su actual grandezza.

Antiguamente fué jurisdicción privativa de los Monarcas, hasta que en el año de 1810 se constituyó como Ayuntamiento.

San Ildefonso debe su existencia á Felipe V.

La Colegiata, adscrita al Real Palacio, de cuyo edificio viene á formar una de las partes principales, tiene la figura de una cruz latina.

En sus bóvedas, y en la cúpula se admiran pinturas de Maella y de Bayen, cuñado de Goya.

En el espacio comprendido entre los brazos de la cruz del lado del Evangelio se encuentra el Panteón donde reposan los fundadores.

El Real Palacio forma un gran cuerpo rectangular, en cuya arquitectura se ve el gusto de las distintas épocas en que se llevó á cabo su construcción.

En el centro se conserva el antiguo claustro, hospedería de los frailes, que se conoce con el nombre de Patio de la Fuente.

En sus puntos Norte y Sur se hallan el patio de Cocheros y el de la Herradura. La fachada principal de Palacio, que mide 150 metros de longitud por 23 de alto, es la que da frente al parrero y cascada. Fué edificó en 1739. Consta de un solo orden de columnas y pilastras que sostienen un entablamento en el que se apoya una balaustrada adornada con jarrones de mármol.

En el timpano del intercolumnio central están esculpidas en mármol las armas de España y Casa de Borbón, unidas por el toisón de oro y bajo la corona real. En los laterales se representa en medallones los retratos de los fundadores.

Las fachadas laterales ocupan una longitud de 45 metros cada una, y corresponden á la época de construcción del Palacio.

La central se debe á Javarra, arquitecto que trajo Felipe V de Italia, siendo sustituido después por su discípulo Saqueti, que hizo el trazado definitivo.

La fachada del patio de cocheros y la general por la parte posterior, recuerdan el estilo de Herrera en El Escorial.

La escalera principal consta de dos tramos, reunidos en una meseta superior, construídos en granito, coronando el hueco una bóveda que termina en la linterna. Esta escalera fué la que sustituyó en tiempo de Fernando VII á la primitiva, que estaba en el patio de la Herradura.

Tiene el Palacio planta baja y principal; en la primera están la galería de estatuas, el co-

medor, la Comandancia general de Alabarderos, la Mayordomía, el telégrafo y otras dependencias. Arriba están la galería oficial y los salones de recepción, audiencias, Consejos, etc., con las habitaciones particulares de los Reyes.

Las estatuas que adornaban la galería baja fueron adquiridas en Roma, de la colección de la Reina Cristina de Suecia. Posteriormente, en época de Fernando VII, fueron trasladadas al Museo del Prado, con 351 cuadros notabilísimos. Estas joyas están, pues, á salvo. Sin embargo, existen más de 300 cuadros y cerca de cien esculturas, procedentes algunas de ellas de las que la Reina Isabel II compró al banquero Salamanca.

Las paredes están cubiertas de damascos y telas brochadas, y las habitaciones conservan, casi todas, los primitivos muebles de la fundación, donde abundan los ejemplares notables de la época, predominando el estilo Luis XVI y el Imperio en las reformadas.

Posteriormente se han amueblado algunos cuartos con exquisito gusto.

EXPEDICION POLAR

LONDRES, 2.—Se cree que el «Aurora», navío enviado para socorrer á los miembros de la expedición polar de Sir Ernest Shackleton, ha naufragado durante el viaje á Inglaterra.—Radio.

MADRID SIN GAS

A las dos menos cuarto de la tarde ha comunicado el director de la fábrica del gas al alcalde una noticia de cuya gravedad pueden juzgar los lectores.

Por no haber carbón en la fábrica, toda vez que el muy poco que hay no reúne condiciones gasificables, esta noche no habrá gas en Madrid ni para alumbrado, ni para los particulares, ni para las industrias.

Barquete á Federico Oliver

Para celebrar el éxito obtenido por su tragicomedia «El pueblo dormido» los amigos y admiradores de Federico Oliver han organizado un almuerzo, que se celebrará el próximo domingo 6 del corriente, á la una de la tarde, en el restaurant Casera, siendo el precio de 15 pesetas el cubierto, pudiendo recogerse las tarjetas en las librerías de Fernando Fe (Puerta del Sol, 15) y Pueyo (Arenal, 6), ó en la Contaduría del Teatro Español, hasta el sábado 5, á las siete de la tarde.

NOTAS POLITICAS

Disolución de Cortes.

Como estaba anunciado, se ha celebrado esta mañana en Palacio Consejo de ministros, presidido por S. M.

El marqués de Alhucemas hizo un discurso resumen de los sucesos más salientes de política interior y exterior. También dió cuenta al Rey de los acuerdos del Consejo de ministros de anoche.

El ministro de Fomento informó á S. M. del viaje á Puertollano y de sus impresiones, bastante satisfactorias, acerca del mejoramiento del problema de los carbones con la organización de los trenes directos carboneos.

El marqués de Alhucemas manifestó á los periodistas que, usando del voto de confianza que anoche le ratificaron los ministros, puso á la firma de S. M. el decreto disolviendo las actuales Cortes, convocando á elecciones generales de diputados á Cortes el día 17 de Febrero y á las de senadores el 3 de Marzo. La reunión de las nuevas Cortes será el 11 de Marzo.

Mañana se publicará la «Gaceta» el decreto conteniendo las fechas que indicamos. Los periodistas felicitaron al presidente por la firma del decreto, deseándole toda clase de aciertos en el nuevo Parlamento.

El ministro de Hacienda manifestó hoy que había leído los comentarios de algunos periódicos acerca del aumento en los presupuestos, y á ellos sólo tenía que decir que dichos aumentos han sido consecuencia natural de los empréstitos hechos, pues las cantidades consignadas en el ejercicio pasado eran insuficientes para dicha atención.

Firma del Rey.

Concediendo á D. Isidoro de la Cueva y Peñafiel la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo mérito y blanco.

—Concediendo á la Asociación Española de Socorros mutuos de Buenos Aires la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia, libre de gastos, con distintivo blanco.

Real decreto derogando lo dispuesto en el de 25 de Mayo de 1917 sobre provisión de las vacantes en los centros docentes dependientes de este ministerio.

Idem modificando varios artículos del reglamento del Instituto Geográfico y Estadístico.

Idem nombrando vocal de la Comisión per-

manente de Pesas y Medidas á D. Santos López Pelegrín.

Idem jubilando á su instancia á Nicanora Díaz Carredano, profesora numeraria de la Escuela Normal de Profesores de Vizcaya.

La catástrofe de Guatemala

La ruina es completa.

WASHINGTON 2.—El departamento de Marina ha recibido un cablegrama de los navíos yanquis en aguas de Guatemala. Este despacho da noticias de otra sacudida sísmica, y que acaba la obra de destrucción de las precedentes sacudidas. La ruina es completa y el estado de la población indescriptible.

La Cruz Roja yanqui ha enviado dos navíos de socorro, y han salido también del Panamá otros navíos de guerra norteamericanos que llevaban socorros.

ULTIMA HORA

El tráfico en los puertos franceses.

PARIS 3.—Movimiento de buques en los puertos franceses durante la semana que terminó el 20 de Diciembre. Entradas, 736; salidas, 756; barcos mercantes franceses hundidos de más de 1.600 toneladas, nueve; de menos de 1.600, ninguno. Atacados sin éxito dos.—Agencia Radio.

Las negociaciones de paz.

ZURICH 3.—Zernin ha salido ayer para Berlín, donde se reanudarán las negociaciones el sábado.—Radio.

Hacia la independencia de Hungría

ZURICH 3.—El Emperador Carlos ha aprobado el programa que le presentó Weckerle, presidente del Consejo húngaro, para la creación de un ejército húngaro autónomo.

Según los periódicos vieneses, el programa del nuevo partido nacional fundado por Weckerle prevé la disolución del Parlamento y la convocación de nuevas elecciones.

El Emperador ha salido para Belgrado.—Radio.

El tabaco en Inglaterra.

LONDRES 3.—El Gobierno tiene la intención de instituir el bono del tabaco. La carestía del tabaco es debida á que las mujeres toman la costumbre de fumar. El Gobierno persigue sin piedad á los acaparadores de artículos alimenticios. La señorita Mabel Arton ha sido condenada á 2.000 francos de multa por tener exceso de provisiones en su casa. La célebre novelista Mary Coreli ha sido condenada también á pagar 750 francos por acaparar azúcar.—Agencia Radio.

Noticias de teatros

REAL.—Hoy jueves, á las ocho y media de la noche en punto, y en función correspondiente al turno segundo, se verificará la primera representación en esta temporada de la ópera de Thomas «Mignon». En su desempeño tomarán parte, además de la gran «diva» Gabriela Besanzoni, con tanto entusiasmo ovacionada en noches anteriores por el público en masa, la ya famosa Angeles Ottein y Mary Valverde, y los eminentes artistas Schipa, Asini, Pieralli, Del Pozo y Verdaguer, formando un conjunto verdaderamente insuperable. Dirigirá la orquesta el maestro Saco del Valle.

ESPECTACULOS

- REAL.—A las 8 y 1/2, Mignon.
- PRINCESA.—A las 6 (especial, á precios especiales), El bandido.
- ODEON.—A las 5, El último Bravo.
- A las 9 y 1/2, El último Bravo.
- ESPA. OL.—A las 5 1/2, La alcaldesa de Hontanares y Jhon y Thum.
- COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—A las 5, Los íntimos.
- A las 10 (matinée), El rayo.
- REINA VICTORIA.—A las 6 (doble), La niña de las muñecas.
- A las 10 y 1/4 (doble), La invitación al vals.
- APOLO.—A las 6 y 1/2, especial, Los sobrinos del capitán Grant, (cuatro actos, 18 cuadros).
- A las 10 y 1/4, especial, Albi-Melen (dos actos) La Padoua (danza), Los rifeños.
- ESLAVA.—A las 10, El sapo enamorado y Jesús, María y José.
- A las 5, Navidad y Jesús, María y José.
- COMICO.—A las 6, La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena.
- A las 10 y 1/4 (doble), El torbellino (tres actos).
- NOVEDADES.—A las 6, El dinero y la vergüenza.
- A las 7 y 1/4 (doble), La chicharra.
- A las 9 y 1/4, La famosa.
- A las 10 y 1/4 La alegría del batallón.
- A las 11 y 1/4, Los novios de las chachas.

IMPRENTA ARTES GRAFICAS. Calles del Norte, 21 y Palma Baja, 44.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Bilbao el 17; de Santander, el 19; de Gijón, el 20, y de Coruña, el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, el 16, y de Habana, el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual: saliendo de Barcelona, el 10; el 11, de Valencia; el 13, de Málaga, y de Cádiz, el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Una salida cada cuarenta y cuatro días arrancando de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tanager, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa

Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

DIARIO DE LA MARINA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

MADRID		PROVINCIAS	
Un mes.	1,50 pesetas	Trimestre	5 pesetas
Trimestre	4,50 idem	Semestre	10 idem
Semestre	9 idem	Año	20 idem
Año	18 idem	Unión postal: año	60 idem
Número suelto, 5 céntimos		Asia y América: año	70 idem

PIDANSE TARIFAS DE PUBLICIDAD

LLOYD DE ESPAÑA

Sociedad anónima de seguros marítimos, de transportes y de valores

Capital social: 1.000.000 ptas.



Domicilio social: Prim, 5, Madrid

Director-Gerente:

D. Alberto Marsden

Esta Sociedad establece CUENTAS EN PARTICIPACION con todas las personas y entidades que lo soliciten, y en la cuantía que cada una fije de antemano. Con este nuevo sistema de operar ofrece, entre otras muchas ventajas, las siguientes:

A LOS ASEGURADOS

FACILIDAD PARA CONTRATAR los negocios de seguro marítimo y de transporte en general, por importante que sea la cantidad de la operación.

SEGURIDAD Y RAPIDEZ en las liquidaciones de siniestros y averías.

A LOS SUSCRITORES

PARTICIPACION DIRECTA en cada negocio aceptado por la Sociedad y EN LA PROPORCION QUE FIJE EL INTERESADO. — LIQUIDACION MENSUAL DE LOS BENEFICIOS que correspondan a cada participante por los negocios realizados.

Facultad para inspeccionar en todo momento la Administración de la Sociedad.

Todo SIN DESEMBOLSO DE CAPITAL ALGUNO, y con el máximo de garantía y seguridad que permiten estas operaciones. Pídanse solicitudes y detalles en las Oficinas: Prim, 5, Madrid.

IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves; Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salida de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.^a, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL.	de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA.	de 7.500 id.
CÁDIZ.	de 7.500 id.
VALBANERA.	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín.

SERVICIO QUINCENAL

fijo a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO.	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ.	de 5.500 id.
PIO IX.	de 6.000 id.
CATALINA.	de 8.000 id.
BALMES.	de 6.500 id.

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de Caza y Tiro pichón



Victor Sarasqueta

Eibar (Guipúzcoa)

PROVEEDOR DE LA REA CASA

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICION DE BUENOS AIRES 1910

EL ATLAS

Compañía Anónima Española de Seguros marítimos, de transportes y de valores



Domicilio social: Prim, 5, Madrid,

Director-Gerente: D. Alberto Marsden.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja general de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, EL DEPÓSITO MÁXIMO QUE AUTORIZA LA LEY.

Delegados y Agentes en todas

las poblaciones importantes.

DORIGA Y CASUSO

CONSIGNATARIOS DE BUQUES SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.—Delegados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.—Agentes de la firma Harris & Dixon, Ltd., de Londres.

NAVIEROS Y CONSIGNATARIOS
COMPRA VENTA DE MINERALES Y DE CARBONES

Dirección telegráfica DORICAS A apartado de Correos, núm. 74 Teléfono, núm. 685

SANTANDER

Anuario de Sociedades Anónimas

PARA 1918

lujosamente editado por "Ilustración Financiera."

Un grueso volumen encuadernado, de más de 300 páginas de 7 1/2 x 12 1/2 con reseñas económico-financieras de unas 3.000 entidades, 25 pesetas.

En preparación esta obra, que aportará datos de valiosísimo interés para toda persona de negocios, se hace indispensable su adquisición. Se avalora el libro con un inimitable prólogo del eximio hacendista.

EXCELENTÍSIMO SEÑOR DON AUGUSTO GONZALEZ BESADA

Formatos de muestras.—Se admiten pedidos de ejemplares y órdenes de publicidad; se necesitan Agentes de anuncios quienes pueden interesar condiciones previas referencias, a satisfacción, dirigiéndose a Ilustración Financiera, Rodríguez San Pedro Madrid.



LE FONCIER DE FRANCE ET DES COLONIES

COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS (Ramo de Guerra)
SEGURO MARITIMO :: SEGURO DE GUERRA

Agencia general: Barcelona, Calle de

*** las Cortes número 603 ***

Representantes en los principales

*** puertos de España. ***